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L’idea di indire l’equal-day nel giorno 11
novembre nasce nel 2019 da un gruppo di
insegnanti del primo ciclo di istruzione che
seguono da anni il progetto ArAl. http://www.progettoaral.it/

Antonella Castellini - Maria Cristina Migliucci



Difendiamo l’UGUALE

Riflettiamo sul valore del simbolo e sul suo significato in matematica.

Proteggiamolo dagli errori e dalle inesattezze nel suo utilizzo che molte volte
vengono proposte e che nel tempo possono portare a difficoltà pesanti.
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UGUALE  
un simbolo dalle molte sfaccettature



In matematica, due enti a e b si dicono uguali
se sono la stessa cosa, cioè se coincidono, o,
più in generale, se godono delle medesime
proprietà in un certo contesto; si usa anche
sostituire alla parola uguale il simbolo di
uguaglianza =

https://www.treccani.it/vocabolario/uguale/

Antonella Castellini - Maria Cristina Migliucci



Scrivete nei commenti

14 più 23 
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5 + 7
https://www.menti.com/npr76e2r3d

Collegati a www.menti.com
digita il codice 24 01 67 7
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http://www.menti.com/


Dal vocabolario  

uguale 
In aritmetica, per introdurre il risultato di un’operazione, per 
es., essere u. a, avere il valore di, equivalere a:

4 più 3 è u. a 7;

42 per 15 è u. a 630

(molto spesso ellitticamente, senza il verbo: 5 per 7 u. a 35, o anche, 
più brevemente, u. 35).
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In aritmetica, per introdurre il risultato di un’operazione, per es., essere u. a, avere 
il valore di, equivalere a:

4 più 3 è uguale a  7;

senza il verbo: 5 per 7 uguale a 35, 
5 per 7 uguale  35

uguale prepara alla conclusione di una storia che 
va da sinistra verso destra 

Tant’è che si chiama risultato .. Fine della storia 
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12 = 5 + 7

5 + 7 = 12 
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5 + 7 = 12 

È una operazione 
e si legge 

5 più 7 fa 12 
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È scritta alla 
rovescia perché non 
si può leggere 12 fa

5 più 7 

12 = 5 + 7
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relazione binaria di 
equivalenza
• a=a
• a=b  b=a
• a=b, b=c allora a=c  «fa»

segno direzionale 
da sinistra a destra

PROCEDURALE RELAZIONALE
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5 + 7 = 12 = 4 + 8  
5 più 7 è 12 che 

è anche 4 più 8
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Catene di 

operazioni

30 : 5 = 6 + 4 = 10  
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Catene di 

operazioni
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dal lat. expressio -onis,
derivato

da  exprimĕre «esprimere», 

Manifestazione
estrinsecazione

53

Un'espressione matematica è un insieme
di numeri legati da segni di operazioni matematiche,
detti operatori matematici. Wikipedia
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https://it.wikipedia.org/wiki/Numeri
https://it.wikipedia.org/wiki/Matematica
https://it.wikipedia.org/wiki/Operatore_(matematica)


Uguale in cima e in fondo alle espressioni esempio 
rigonfiare espressione

Ho spiegato loro che nello svolgere le espressioni si deve 
mettere il segno uguale anche a capo, perché è come se si 
seguisse un senso logico e si stesse solo riscrivendo la stessa 
cosa in modo diverso (risolvendo i conti), se non si mette 
l'uguale è come se stessimo chiudendo un discorso per iniziarne 
un altro e si perderebbe il legame con quanto già detto. 

Anch'io ho sempre fatto ripetere l'uguale a capo perché mi 
sembra una scrittura logica

Per me un'espressione è un numero travestito che pian piano si 
sveste. Ovvio che serva l'uguale ad ogni passaggio!

Per me se non lo mettono è errore

L'=....questo sconosciuto
Ci si potrebbe scrivere un libro

In cima e in fondo?

https://www.matematicafacile.it/

Conviene andare a capo alla fine di ogni passaggio. In 
questo modo l’espressione è più ordinata e nel caso si 
commettesse un errore è più facile correggersi. Quando si 
va a capo si comincia sempre con il segno di uguale “=”

Da un dialogo 
in un gruppo FB
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Espressioni 

gonfiate 

53

= si legge è

FORMA CANONICA E NON CANONICA 
DI UN NUMERO

= 45 + 8 = 5 · 9 + 2³ = 5 · (10 – 1 ) + 2³  =.............
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Sara Curotti FB ArAl



3 · 𝟐 + 𝟏 = 𝟕
Faccio 3 per 2 poi aggiungo 1 e mi viene 7 

Il doppio di 3 aumentato di 1 è 7 
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Sara Curotti da ArAl in FB

Provate e 
scrivetelo nei 
commenti
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equilibrio

Da progetto ArAl FB   Stefano Saija Bisazza
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https://www.facebook.com/groups/261955753981743/user/1473551418/?__tn__=-UC*F
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Equilibrio 
per relazioni

Cambiamondo Cetem

g + t = 3t 
topi
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Equilibrio 
per 
relazioni

Contaci 
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Equilibrio 
per 
equazioni

Formazione ArAl Sulmona 
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Elena Marangoni
Cerva ha tre castagne ed Orso ha una 
castagna ed una scatola blu nella 
quale c’è un certo numero di 
castagne. 
La regola dice che Cerva ed a Orso 
hanno sempre lo stesso numero di 
castagne, quindi se Cerva ha tre 
castagne, allora Orso ha tre castagne: 

una fuori dalla scatola blu, due 
dentro la scatola”.

Progetto ArAl da FB

3                1 + x

equazio
ni
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https://www.facebook.com/groups/261955753981743/user/1049402379/?__tn__=R*F


6 + 10 + x = 6 +6+8

Giusy Barbieri
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Cambiamondo Cetem

50 · 4            2 x

200 = 2x

6 = 2x
X = 3 y 

Parte a Parte b 

equazio
ni
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2 Kg

?

Da Invalsi insieme Cetem

equazio
ni
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matematicapertutti.it

matematicapertutti.it


Contaci 

3x + 10 = 85
equazio

ni
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La coda di un pesce pesa 4 kg 
Il corpo pesa quanto la testa e la coda insieme. Mentre la testa pesa quanto la coda e metà corpo. 
Quanto pesa il pesce? 

equazio
ni
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La coda di un pesce pesa 4 kg.
Il corpo pesa quanto la testa e la coda insieme. 
Mentre la testa pesa quanto la coda e metà 
corpo. Quanto pesa il pesce? 

corpo = testa + coda 
testa = coda + metà corpo

corpo = testa + 4 
testa = 4 + metà corpo

corpo = 4 + metà corpo + 4  

corpo = metà corpo + 8  

metà corpo = 8    quindi     corpo = 16 

equazio
ni
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In una scrittura come ‘8+x=2x–5’ esso assume un
significato relazionale, e contiene l’idea di simmetria fra
due scritture.

Lo studente si trova a dover gestire un simbolo che
improvvisamente si presenta in maniera sostanzialmente
diversa, nella quale è necessario andare oltre l’idea di
risultato privilegiando la lettura bidirezionale del simbolo
che si deve tradurre con “é”.

equazio
ni
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8 + x = 2x

equazio
ni

-2x + x = - 8
-x = - 8
x = 8 

8 = 2x – x
8 = x

-x = -8
x = 8

2 x + x = - 8 =
= -x = - 8 =
= x = 8 
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Ho chiesto di inventare un problema che si risolvesse con 24 : n = 8
Ebbene quasi tutti i ragazzi hanno scritto un testo in cui 24 (euro, caramelle, fiori, ecc.) venivano 

spartiti fra 3 (bambini, mazzi, pacchi, ecc) e ponendo una domanda la cui risposta era 
invariabilmente 8. 

L'incognita per loro non è il numero che non si 
conosce ma il numero dopo l'uguale.

Gioca un suo ruolo anche la visione dell'uguaglianza che hanno i ragazzi, 
di tipo "esecutivo" 

= viene così

incognita
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incognita

Y = x + 2 

x = 3 
x = 3 non sempre è chiaro che è 
dare un valore alla x e sostituire
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incognita

18 = 3 x     = 2 x

Antonella Castellini - Maria Cristina Migliucci

A = b x h 



In algebra, per collegare fra loro i due membri sia di
una identità sia di un’equazione; si dice anche che la
soluzione di un’equazione è x u. a 5 per intendere che
l’equazione (nell’incognita x) ammette il numero 5
come soluzione.

Soluzione Risultato
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geometria
In geometria, per indicare due figure sovrapponibili,
cioè tali che esista un movimento rigido che porti
l’una a coincidere con l’altra (nello stesso senso, si
parla più propriam. di figure congruenti).

UGUALE    vs   CONGRUENTE
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geometria
Giovanni Castiglioni
Riferito alla geometria: "Bisogna distinguere fra uguaglianza e 
congruenza: due cose sono uguali se sono la stessa cosa, cioe' 
se occupano lo stesso spazio nello stesso tempo.
Diremo invece che due cose sono congruenti se sono uguali ma 
occupano spazi diversi nello stesso tempo"

Francesco Chesi
Le figure congruenti che hanno la stessa posizione 
nel piano sono uguali. Cioè uguali in tutto, pure 
nella posizione. Ora, capiamoci, se due figure sono 
perfettamente sovrapponibili e sono nella stessa 
posizione, noi tendiamo a vederne una sola (è 
innaturale pensare a un infinito numero di figure 
uguali). Detto ciò, a scuola certe sottigliezze sono 
inutili nonché pericolose, e quindi possiamo parlare 
di figure uguali anche se le disegniamo in zone 
diverse del foglio.

Gianfranco Arrigo
Detto questo, eviterei di usare il termine "tempo" che è un 
concetto filosofico usato e reso grandezza dai fisici. In 
geometria non entra in nessun modo.
Nella Matematica Elementare (quella che dovrebbe conoscere 
l'insegnante, non necessariamente l'alunno) si incontrano due 
forme di congruenza: 
quella geometrica (due figure sono congruenti se una è 
immagine dell'altra secondo un'isometria) e quella aritmetica

Antonella Castellini - Maria Cristina Migliucci

https://www.facebook.com/groups/513056389059877/user/1327437262/?__cft__%5b0%5d=AZUzDOp0Qfsq4N4U1MUNo8o7pwwnE0hgCUnyCbHXLEixxD1H_xXkKICwu6gsWj8eIh4mGzL1LNfvDs-QxwGe5KTpNfz8axZsbxEZzsgB-x8mWVpNFm4bn2FHz_nQWuQNIds&__tn__=R%5d-R
https://www.facebook.com/groups/513056389059877/user/1496497728/?__cft__%5b0%5d=AZUzDOp0Qfsq4N4U1MUNo8o7pwwnE0hgCUnyCbHXLEixxD1H_xXkKICwu6gsWj8eIh4mGzL1LNfvDs-QxwGe5KTpNfz8axZsbxEZzsgB-x8mWVpNFm4bn2FHz_nQWuQNIds&__tn__=R%5d-R
https://www.facebook.com/groups/513056389059877/user/100028483845234/?__cft__%5b0%5d=AZUzDOp0Qfsq4N4U1MUNo8o7pwwnE0hgCUnyCbHXLEixxD1H_xXkKICwu6gsWj8eIh4mGzL1LNfvDs-QxwGe5KTpNfz8axZsbxEZzsgB-x8mWVpNFm4bn2FHz_nQWuQNIds&__tn__=R%5d-R
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UGUALI in cosa?
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UGUALI in cosa?
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Cosa significa se qualcuno scrive 5 
Cosa significa se qualcuno scrive 6 

11 - 6 =      - 11

Uguale   è un segno di relazione o un indicatore di procedura?
Camici C., Cini A., Cottino L., Dal Corso E., D’Amore B., Ferrini A., Francini M., Maraldi
A.M., Michelini C., Nobis G., Ponti A., Ricci M., Stella C. (2002). Uguale è un segno di
relazione o un indicatore di procedura? L’insegnamento della matematica e delle
scienze integrate. 25, 3, 255-270.

La soluzione è quel valore che diminuito di 11 è 5 ovvero 11 – 6 
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Vi lasciamo con un paio di indovinelli!
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Confuso intervento di una 
parlamentare:

Dietro una oscura espressione 
manifesti più o meno una certa 
identità e vai sempre alla 
radice del problema. Una 
soluzione è poi stata formulata 
che, in fin dei conti, ti ha 
lasciata soddisfatta.
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http://associazionetokalon.com/

http://www.youtube.com/channel/UCvBdcVF1FtJ
eZObxW5zjulQ?sub_confirmation=1

https://associazionetokalon.com/
https://www.youtube.com/channel/UCvBdcVF1FtJeZObxW5zjulQ?sub_confirmation=1

